

# Scinteia Tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXV, SERIA II NR. 6167

4 PAGINI - 30 BANI

LUNI 17 MARTIE 1969



In secția cazangerie a Uzinelor „23 August” din București  
Foto: C. CIOBOATA

## DOUĂZECI DE ȘEDINȚE ȘI DOAR PATRU MUNCITORI PE ȘANTIER

### CÎND CONSTRUCTORUL ȘI BENEFICIARUL ÎȘI DEC ALEAZĂ UNUL ALTUIA SCADENȚA OBLIGAȚIILOR CONTRACTUALE, OBIECTIVELE ECONOMICE NU SÎNT DATE LA TERMEN ÎN FUNCȚIUNE

În rîndul factorilor care au influențat negativ realizarea investițiilor în județul Argeș, pe petelele declinării ale termenilor de punere în funcțiune a obiectivelor agricole au devenit obișnuite. Complexul de vinificație de la Ștefănești cu termen de dare în exploatare, la întreaga capacitate, în anul 1968, în toamnă nu a funcționat decât parțial; sistemul de irigație de la Dutina care în vara trecută preconiza scotocirea de sub influența secetei a 400 hectare cultivate cu furaie, a funcționat parțial și cu multe imprevizibilități determinînd obținerea a numai 50 la sută din producția planificată; complexul zoo-

tehnic Căteasca, cu termen de populare la sfîrșitul anului 1967, continuă să aibă aspectul unui șantier abandonat. Se invocă, în explicarea acestor stări de lucruri, o gamă întreagă de cauze motivate de anumii factori de răspundere ca fiind obiective, dar care, supuse unei analize mai profunde, nu rezistă confruntărilor cu realitatea. Se spune despre condițiile locale că nu ar oferi posibilități, că unele din aceste obiective cu termen de intrare în funcțiune în anul trecut, dacă ar fi fost gata nu ar fi adus prea mare cîștig. „Secetă, în vara trecută, a fost și la Dutina” — ne spunea tovarășul

Onea, tehnologul șef al I.A.S. Pitești, pe raza căreia este amplasat acest sistem de irigații. Cu alte cuvinte, seceta ar fi fost de vină pentru întîrzierea cu care a fost dat în exploatare sistemul de la Dutina, de parcă cele opt milioane cît a costat sistemul ar fi fost investite pentru înfrumusețarea cîmpului cu conducte și aspersoare și nu pentru combaterea efectelor secetei. „Complexul de vinificație de la Ștefănești cît a lucrat a înregistrat beneficii — se argumenta la organele agricole județene. Așa că nu vedem de unde ar veni pagubele”. Că a adus be-

neficiul nu se poate contesta. Dar de ce s-a lucrat cu o capacitate de numai 50 la sută, în timp ce producția pe care trebuia să o prelucraze acest complex, a fost

**N. COȘOVEANU**

(Continuare în pag. a II-a)

tinut de băștină al voievozilor Dragoș, Bogdan și al lui Pinteza Viteazu, imaginea străvechului Maramureș se contopește cu aceea a podzoluului brun-roșcat, bogat în mineruri neexplorate pe atunci, a pășunilor întinse sau a pădurilor de fag și stejar, cărora o climă generoasă le proteja culoarea pînă la căderea zăpezii. Asociația acestui peisaj, dar purtînd amprenta nivelului scăzut de dezvoltare a forțelor de producție, activitatea industrial-economică a locuitorilor se reducea, cu patru decenii în urmă, la extragerea minerurilor pîrte, a fierului și a petrolului, la tăierea pădurilor, sau

## FIȘE MARA-MUREȘENE

la producția unor mici ateliere, utilitate rudimentar. Pentru a putea aprecia adevărata dimensiune a timpului și a faptelor care ne despart de această realitate, trebuie să fim martorii contemporani al locurilor — de la Baia Mare la Sighetu Marmației, la Săsar, Cavnic, sau în Tara Chioarului — trebuie să te întinsești cu vîrștele, preocupările și aspirațiile oamenilor, să cunoști realizările lor în domenii greu de imaginat cînda de către localnici. „Maramureș-1968” și se înfățișează înaintea ochilor sub forma unui spectacol amplu, variat, în cadrul căruia atenția îți este atrasă, pe de o parte, de ma-

rite prefaceri economice și culturale petrecute în viața locuitorilor, iar, pe de altă parte, de epocal emoționant al tencăleșii de lepșepciuni și talent. Desigur, simplul fapt că producția industrială a județului va crește în acest an cu 340 milioane lei față de cea a anului trecut pare să nu exprime — singur — întreaga semnificație a prefacerilor de care am amintit. Să ne gîndim, însă, la cele câteva exploarații miniere, înlocuite astăzi de Combinatul minier Bata Mare, care a realizat în 1968 economia la pretul de cost în valoare de circa 5,5 milioane lei; sau, mai concret, la faptul că, la Cavnic,

geologii au coborît pe verticală cu 100 m și fîloanele principale strălucesc la fel de tare. Combinatul pentru industrializarea lemnului „Sighetu Marmației” ne anunță un spor de beneficii de 60 la sută și o scădere cu 58 lei a cheltuielilor la 1000 lei producție-marfă, față de anul anterior. Succesele obținute de maramureșeni în domeniul industriei nu se opresc aici. Colectivul Uzinei chimico-metalurgice „1 Mai” are înscrise, la capitolul „depășiri”, produse chimice și metalurgice în

**ION PARHON**

(Continuare în pag. a II-a)

## PLECAREA DELEGAȚIEI REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA LA CONSĂTUIREA COMITETULUI POLITIC CONSULTATIV AL STATELOR PARTICIPANTE LA TRATATUL DE LA VARȘOVIA



Dumnică după-amiază a plecat la Budapesta delegația Republicii Socialiste România, condusă de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat, care va participa la Consătuirea Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia.

Din delegație face parte tovarășii Ion Gheorghe Maurer, membru al Comitetului Executiv, al Președintelui Permanent al C.C. al P.C.R., președintele Consiliului de Miniștri, Consiliu Mănescu, ministrul Afacerilor externe, general-colonel Ion Ioniță, ministrul forțelor armate.

La plecare, pe aeroportul Băneasa, delegația a fost salutată de tovarășii Gheorghe Apostol, Emil Bodnaruș, Chivu Stoica, Paul Niculescu-Mizil, Virgil Trofin, Ilie Verdeț, de membri și membri supleanți ai Comitetului Executiv, secretari ai C.C. al P.C.R., vicepreședinți ai Consiliului de Stat și Consiliului de Miniștri, membri ai C.C. al P.C.R.,

ai Consiliului de Stat și ai guvernului, conducători de instituții centrale și organizații obștești, generali și ofițeri superiori. Erau prezenți Jozsef Vince, ambasadorul Republicii Populare Ungare la București, și membri ai ambasadei.

Pe aeroport, un mare număr de cetățeni ai Capitalei au salutut cu căldură pe membrii delegației române. Un grup de pionieri au oferit flori.

În aceeași zi, delegația Republicii Socialiste România, condusă de tovarășul Nicolae Ceaușescu, a sosit la Budapesta.

La aeroportul Ferihegy, pavezat cu drapelule de stat ale țării participante la Tratatul de la Varșovia, delegația a fost întâmpinată de tovarășii János Kádár, prim-secretar al Comitetului

Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar, Jenő Fock, președintele guvernului Revoluționar Muncitoresc-Tărănesc Ungar, Apro Antal, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.S.U., vicepreședinte al guvernului, Komocsin Zoltan, membru al Biroului Politic al C.C. al P.M.S.U., secretar al C.C. al P.M.S.U., general colonel Lajos Czienege, ministrul apărării naționale, Erdelyi Karoly, adjunct al ministrului Afacerilor externe, și de alte persoane oficiale.

Au fost de față Dumitru Turcuș, ambasadorul României la Budapesta, și membri ai ambasadei.

Un grup de pionieri au oferit membrilor delegației buchete de flori.

(Agerpres)

## O FIGURĂ LUMINOASĂ DE CĂRTURAR PATRIOT

de PAUL CORNEA

Alecru Russo, dublu comemorat în acest an (150 ani de la naștere — 110 ani de la moarte), a fost în generația lui, a luptătorilor revoluționari de la 1848 și a fîurătorilor Unirii, unul dintre cei mai modesti, ducînd o existență discretă, adăpostită mereu în umbra anonimului, deși n-a suferit pentru cauză mai puțin decît alții și n-a lăsat opere de mai mică valoare decît a altora. Ca mulți dintre colegii de vîrstă și baricadă, a învățat în străinătate, însă nu la Paris, ca V. Alexandri, sau la Berlin, ca M. Kogălniceanu, ci în Elveția, într-un mic orașel provincial, în vecinătatea creștelor singuratic, unde spiritul se formează fără frivoliități, deprinzîndu-se cu valorile durabile. Rîntors în patrie și obligat să-și câștige pîinea fără nici un subsidiu părintesc, obține, după solicitări repetate, funcția de judecător, pe care însă o va abandona repede. În continuare, va profesa avocatura, trăind mereu la limita decentei, uneori, în ultimii ani, înglodat în datorii și apăsă de greia zitel de mine. O boală incurabilă, tipică secolului romantic, îl va răpune prematur, la numai 40 de ani, în zilele turburi



ale unui început de februarie, cînd pe străzile Iașilor o multime veselă aclama Unirea Principatelor, de curînd înfrățită.

Prin convingeri, Alecu Russo a fost un democrat sincer și un militant dăruit fără preocupare cauzei eliberării naționale. Deși s-a aflat todeauna în linia întâiată a pașoptismului, el a cedat meru înfrîntelea altora. Nu-l vom găsi niciodată la tribună, alături de triumfătorii cli-

(Continuare în pag. a II-a)



In fața microscopului

Foto: C. CIOBOATA

## ANCHETE • ANCHETE • ANCHETE • ANCHETE

## INVESTIGAȚIE ÎN „SFERTUL ACADEMIC” (I)

• MORALA FAPTELOR, MORALA VORBELOR • DE CE ACUZA MINUTUL? • NEPUNCTUALI—CRONOFAGI • „FU-GI ÎRRIPARABILE TEMPUS”. DECL... • PUNCTUALITATEA, SORA CUVINTULUI RESPECTAT • „STILUL ESTE OMUL”, PARAFRAZIND CELEBRUL ADAGIU AL LUI DUFFON : „PUNCTUALITATEA ESTE OMUL”

În zona cea mai fierbinte a industriei românești, Combinatul siderurgic de la Galați, se poate spune că a devenit fierbinte însuși timpul. Șarja de oțel se elaborează în 51 de minute în convertizoare cu însuflare de oxigen. Este evident efortul de adaptare al otelurilor și al maștrilor care au venit aici treclînd de la cup-

toarele Siemens-Martin, în care o șarjă se elabora în șase-opt ore. Această modernizare a producției de otel antrenează după sine și o punctualitate și o rapiditate a laboratorului care primește probele de otel prin intermediul postei pneumatice, fiind obligat să facă analiza și să transmită răspun-

table devin „ordine” pentru operator. Este normal ca în această situație operatorul laminorist să aibă calmă, reflexe, rapiditate de decizie specifice unui pilot de avion.

În asemenea condiții încerci un sentiment de jenă să întrebai „Cum stați cu punctualitatea la serviciu?”

Într-un alt colț al țării la Craiova, la Uzina „7 Noiembrie”, tinerii din sectorul II prelucrare și-au intitulat gazeta de perete „Minutul acuză”. De ce acuză? Pentru că într-adevăr în industria modernă minutul acuză la Catedra de sociologie a Universității — București. Nu ca o trăsătură de bază, o condiție profesională, consideră inginerul șef de concepție la Uzina de masini grele București, Ernest Bălărețu.

— Criza de timp a societății noastre, extrem de solicitată, impune o foarte mare relaționare a punctualității, este de părere Acuilin Cazacu, lector la Catedra de sociologie a Universității — București. Nu ca o trăsătură a personalității, ci ca o cerință a unor relații optime sociale. Una din căile rezolvării acestei crize de timp este și or-

**VIORICA DIACONESCU**

(Continuare în pag. a II-a)

## actualitatea pentru tineret

### CLASAMENT

U.T.A.	17	11	3	3	29-14	25
„U” Craiova	17	9	3	5	31-28	21
Poli Tehnica	17	9	1	7	18-19	19
Dinamo						
București	17	8	2	7	32-19	18
Jiu	17	7	4	6	19-16	18
Dinamo						
Bacău	17	8	2	7	21-21	18
Steaua	17	8	1	8	30-23	17
A.S.A.						
Tg. Mureș	17	8	1	8	23-25	17
Rapid	17	7	3	7	18-22	17
Farul	17	7	2	8	23-24	16
Progresul	17	6	4	7	15-18	16
„U” Cluj	17	7	1	9	26-27	15
Crișul	17	5	5	7	17-18	15
Petrolul	17	7	1	9	17-22	15
F.C. Argeș	17	6	1	10	19-28	13
Vagonul	17	5	2	10	26-40	12

### ETAPA VIITOARE

Crișul — „U” Craiova;  
U.T.A. — Steaua; A.S.A. Tg. Mureș — Rapid; Progresul — Vagonul; Jiu — Dinamo Bacău; Dinamo București — F.C. Argeș; Petrolul — Farul; „U” Cluj — Poli Tehnica.

CITIȚI ÎN  
PAG. A 3-A:  
COMENTARII,  
INFORMAȚII,  
REZULTATE DE LA  
COMPETIȚIILE  
SPORTIVE DE IERI

## SPORT

### IONEL DRÎMBĂ a cîștigat trofeul „Adrien Rommel”



Sermerul român Ionel Drîmbă, campion olimpic la Ciudad de Mexico, și-a confirmat în chip strălucit valoarea sa internațională, cîștigînd pentru a doua oară consecutiv trofeul „Adrien Rommel” în turneul care a reunit la Paris pe cel mai bun floretist din lume.

Ionel Drîmbă a ocupat primul loc după ce l-a învins în meci de baraj cu 5-2 pe sovietul Piotr Slankovici.



actualitatea
FOTBAL
INEFICACITATEA NAVANTĂRII
SAU EFICACITATEA APĂRĂRII?

Reflecții

1. Capacitatea fizică a echipelor noastre a crescut sesizabil. Șapte echipe de divizia A (U. T. A., Steaua, Rapid, U. Cluj, Forul, Dinamo și Progresul), au susținut în decurs de șapte zile... a se observa și coincidența — cîte trei meciuri. Cred că ne apropiem de fotbalul angajamentului fizic și asta nu poate fi decât un câștig.

teptărilor. Cel care au presat mai mult au fost gazdele dar dinamoviștii s-au descurcat bine în apărare. În prima parte nu se pot aminti ocazii favorabile pentru nici una dintre echipe. În partea a doua, la început, se părea că dinamoviștii sînt hotărâți să câștige. Dumitrescu pune, în minutul 51, la graia încercare pe Mătache, iar Sălcănu ratează o altă ocazie de a reveni puternic. Apărarea bucurăse din obosirea din care în ce mai greu făcî jocului. Acest pressing s-a soldat cu un gol, unicul, înscris de Știrioaga în minutul 85.

M. IEGARIU
STEAUA-PETROLUL
2-1 (1-0)
Despre meci, în sine, se poate afirma că a reprezentat o confruntare destul de spectaculoasă între două tactici de joc. Pe de o parte, formația condusă de Ilie Oană a încercat să refacă impresia produsă de meciul pierdut duminică trecută, printr-un pressing intens care, mai ales la începutul reprizei, l-a cam derutat pe stăruții. Pe de altă parte, elevii lui Ștefan Covaci au adoptat un 4-3-3 elastic în scopul de a depăși, mai ușor dificultățile terenului, mizînd pe calitățile atletice, tehnice și vitalitatea lui Tătaru. Omul de legătură între esalonul mijloacelor și linia ofensivă. Tactica celor din urmă s-a dovedit mai eficientă: au punctat de două ori prin Voinea și Dumitrescu III. În vreme ce petroliștii n-au reușit să-l învingă pe Sucu decât o singură dată, prin Groza.

Meciul s-a răfuit termina foarte bine, și era mai echilibrat, a rezultat de egalitate, dacă brigada de arbitrii condusă de clujeanul Aurel Pop s-ar fi achițat cu mai multă onestitate și responsabilitate de obligațiile ce le incumbă conducerea unui meci.

ȘERBAN B.
DINAMO BACĂU-PROGRESUL
2-0 (0-0)
Aici la Bacău, pînă în minutul 43 al primei reprize dacă ar trebui evidențiat ceva ar fi doar răbdarea de fier a unui public ce înfrunta cu stoicism un ger ca-a fanarietii. Dar a venit minutul 43 cînd Tărlungă, atacantul bucurăstean, beneficiarul unei pase magnifice a lui Radu Ionescu ratează de la mai puțin de 2 metri ocazia de a înscris. Nu a fost numai vina lui, ci și meritul lui Ghiță, aflat ieri într-o formă care-i legitimează prezența în lotul convocat de selecționeri. În rest... meci fără istoric. Ba nu, să consemnăm golurile. Primul gol, din minutul 75, a fost opera lui Nedelcu iar al doilea semnat de Rugubea care a sutat fulgerător de la cîțiva metri.

POLITEHNICA IAȘI-F.C. ARGES
2-0 (0-0)
Intîlnirea dintre Politehnica Iași și F.C. Argeș, cea de-a zecea partidă disputată în cadrul campionatului diviziei A, a dat câștig de cauză leșenilor, după o luptă epuizantă, pe un teren greu, acoperit de zăpadă, înghețat, la o temperatură de -10°.

Rapid a abordat jocul ca o echipă care face orice, care luptă pînă la epuizare pentru un scop bine definit, „U” Cluj ca o echipă ce și rezolvă telurile printr-o evoluție și comportare de înaltă înaltă sportivă. Meciul, oricum, a fost plăcut, viu disputat și de un nivel tehnic acceptabil. De la invingătorii s-au remarcat Dan Coe, Dumitru, Năsturescu, Angelescu și Marzacheș, de la învinși: Mustăța, Bungău, Pexa, Solomon și Crețu.

S. SPIREA
DIVIZIA B
SERIA A II-A
Electroputere Craiova - Olimpia Oradea: 2-1; Chimia Pm. Vitea - C.S.M. Reșița: 1-1; Medicina Cluj - Gaz metan Medias: 1-1; Metalul Tr. Severin - C.F.R. Timișoara: 1-1; Minerul Bala Mare - Ind. stmel C. Turzii: 3-0; Politehnica Timișoara - C.F.R. Cluj: 1-1; A. S. Cugir - Metalul Hunedoara: 1-0; C.F.R. Arad - C.S.M. Sibiu: 2-1.

În clasament conduce C.F.R. Cluj cu 28 puncte, urmată de C.F.R. Arad - 22.

Șirul întrecerilor atletice ale acestei ierni s-a încheiat, duminică dimineață, în sala „23 August” o dată cu festivitatea de închidere a concursului republican universitar. Nivelul performanțelor nu s-a ridicat la înălțimea întrecerilor din mijlocul iernii. Nici solemnitatea ceremoniilor de deschidere și de închidere, nici lupta strînsă pentru primele locuri și nici obișnuitele surprize nu au putut suplini lipsa cifrelor de valoare pe panourile de afișare.

ATLETISM
Performante mediocre
50 metri garduri bărbați din nou Dan Hidioșanu (C.A.U.) 6,8 sec., la aceiași probă feminină Anemarie Vitalios (C.A.U.) 7,5 sec.; la săritura în lungime bărbați - Marian Georgescu (C.A.U.) 7,20 m; la săritura în înălțime femei - Doina Munteanu (C.A.U.) 1,57 m și, în sfîrșit, la aruncarea greutății bărbați - Ion Ciocănescu (C.A.U.) 13,98 m.

Nivelul scăzut al competiției l-a demonstrat, în primul rînd, proba de triplu salt, unde din 13 concurenți doar 2 au sîrit peste 14 m, apoi probele de 50 m plat băieți, unde din 28 de concurenți, doar 8 atleți au alergat sub 6,1 sec. ceea ce echivalează, cu aproximație, cu 11,4 sec. pe 100 m, sau la lungime unde doar Marian Georgescu (C.A.U.) a trecut de 7 metri (7,22 m). Atleții din lotul republican ca de pildă Ioan Șerban, Doina Munteanu, Sanda Anghelulescu, deși au fost cîștigătorii unor probe, nu și-au onorat cartea de vizită cu performanțe de valori optime. Atletismul universitar mai are de făcut pași mari înainte, iar recentul concurs de sală nu poate fi socotit nici măcar un pas modest. Ideea unei competiții universitare de sală este salutară, și optimă pentru permanentizarea ei, dar, atleții studenți sînt datori s-o onoreze cu performanțe pe măsura posibilităților sportului studentesc. Peste pușin, în elipsa de tartan a stadionului „Republicii” se va ridica cortina pentru cel de-al doilea act al întrecerilor atletice ale anului.

S. STĂNESCU



Azi, in sala Floreasca, la orele 19

ÎNȚILNIREA ÎNTRE FOTBALIȘTI ȘI SIMPATIZANȚII ECHPEI NAȚIONALE

Programul complet l-am publicat în numerele trecute ale ziarului Anunțăm astăzi surpriza pe care am promis-o cititorilor. Programul serii se va încheia cu un concert MARGARETA PISLARU, acompaniată de orchestra Rolf Albricht.

DE LA O COMPETIȚIE LA ALTA

BASCHET
Dinamo virtuală campioană. Turneul final, deci, o formalitate

Înainte de ultima etapă, Dinamo virtuală campioană. Turneul final, deci, o formalitate

VOLEI
Dinamovistele la un pas de înfrîngere

2000 de pasionași ai baschetului au venit sîmbătă seara în sala Floreasca pentru a urmări cele două protagoniste ale campionatului masculin, Steaua și Dinamo. Tînind seama de faptul că sub cele două panouri evoluau majoritatea selecționabililor ne așteptăm la un joc spectaculos care să corespundă cu înfîntul „derbi” și pretențiilor suporteriilor.



Deși au obținut victoria, dinamovistele ni s-au părut nepuse la punct cu pregătirea tehnică. Dezorientarea de la începutul meciului este inexplicabilă la o echipă cu un lot atât de valoros.

ALTE REZULTATE. Politehnica București - Politehnica Brașov: 72-66 (41-33); I.C.H.F. - Rapid: 84-71 (48-33).

ALTE REZULTATE. Politehnica București - Politehnica Brașov: 72-66 (41-33); I.C.H.F. - Rapid: 84-71 (48-33).

HOCHETI
Grupa A, a campionatului mondial

CROS
Inițiativă lăudabilă - organizare slabă!

Inițiativă lăudabilă - organizare slabă!

SCRIMĂ
MERIDIAN

SCRIMĂ
MERIDIAN

SCRIMĂ
MERIDIAN

SCRIMĂ
MERIDIAN

RUGBI
REZULTATELE PRIMEI ETAPE

RUGBI
REZULTATELE PRIMEI ETAPE

RUGBI
REZULTATELE PRIMEI ETAPE



Final la o săritură de triplu-salt spectaculoasă

pentru tineret

# săptămîna pe glob de peste notare

Nu se poate pune semnul egalității între explicații și înțelegere. Explicația poate fi, în anumite împrejurări, o premisă a înțelegerii. Altfel, explicațiile conduc în fundătură dezacordurilor. Ziarul parizian care, atent, observă că „a se explica” nu se înțelege cu „a se înțelege” în înțeles climatului convorbirilor franco-vest-germane la nivel înalt găzduite la Paris în această săptămîna. De Gaulle a subliniat, prin intermediul unui toast, că asemenea întîlniri nu au scopul de a duce la încheierea de noi acorduri, ci de a facilita explicații reciproce pentru ca „să se lămurească intențiile” în discuțiile „din parteneri”. Momentul „explicațiilor” fiind depășit, rămîne misiunea îngrată a bilanțului. Elementele concrete sînt puține, mai ales dacă le raportăm la abundența asigurărilor privind fertilitatea asocierii franco-vest-germane: s-a convenit în ceea ce privește continuarea cooperării bilaterale, înstituirea unui mecanism de consultări eficiente (după metoda bancherilor apusei a căror operativitate în informare și acțiune stîrnește invidia cancelarilor diplomatice). S-a mai discutat și despre „airbusul” care, cu sau fără Anglia, va fi realizat („rezultatul cel mai concret al convorbirilor” — spunea Couve de Murville) și despre colaborarea în zona Saar — Alsacia — Lorena (drumul de la intenție la realizare nu este chiar neted).

De ambele părți a fost vizibilă dorința de a atenua tensiunea care planează asupra relațiilor Bonn-Paris, chiar dacă personalitățile de prim rang preferă să înlocuiască cuvîntul tensiune prin dificultăți. Kiesinger și de Gaulle au intenționat să micșoreze distanța care îi desparte dar n-au reușit mai mult decît să formuleze declarații de bune intenții. Asemenia declarării pot fi, firește, interpretate ca o „închidere a atmosferei” deși în cazul convorbirilor de la Paris nu se poate afirma că s-a produs o veritabilă încălzire. Poate, s-a realizat o oarecare acomodare cu o situație ce, momentan, rămîne caracterizată prin imobilitate.

## Dialog dificil

„De la semnarea tratatului de cooperare franco-vest-german multe lucruri au evoluat — remarcă președintele Franței — iar cele două țări nu se mai găsesc exact în aceeași situație”. O afirmație rezervată în care, însă, dezamăgirea este transparentă.

Principala sursă de neînțelegere a rămas problema integrării vest-europene (deși problemele monetare sau cele referitoare la N.A.T.O. au o acuitate similară). Pozițiile sînt cunoscute și n-au intervenit modificări spectaculoase. BONNER RUNDSCHAU constată că „interesele vest-germane și franceze în problema C.E.E. și a extinderii acestora rîle Tamisei, după „afacerea Soames”. De Gaulle, menținîndu-și opoziția față de admiterea Marii Britanii în Piața comună, n-a exclus posibilitatea unei mai vaste organizații vest-europene (al cărui caracter ar urma să fie strict precizat) obținută prin fuzionarea C.E.E. și A.E.L.S., dar care să elimine orice formulă de supra-naționalitate. În același timp, viitorul Uniunii Europene Occidentale (în care „cei șase” se întîlesc cu Anglia) pare definitiv compromis. Președintele de Gaulle a precizat că U.E.O. „este un organism care nu interesează Franța”. Fără Franța, U.E.O. nu poate supraviețui. De altfel, dorința

britanică de a „relansa” acest organism a fost inspirată tomal de fluxul de candidați Londra la Piața comună, va fi transferată în cadrul mai comod al U.E.O. Parisul a respins manevra și U.E.O. are toate șansele de a dispărea de pe scena vest-europeană. Kiesinger afirma, înainte de a părăsi Parisul, că „în ce privește U.E.O., situația a devenit dificilă”. Iar Willy Brandt exprima părerea că „în stadiul actual nu se întrevide încă o soluție concretă pentru înlăturarea divergențelor privind U.E.O.”.

L'AUREO scria că întrevederile de la Paris „se plasează sub semnul unor divergențe foarte marcate față de dorințele pentru un dialog”. Președintele francez a apreciat explicațiile furnizate în cadrul convorbirilor cu cancelarul vest-german drept „utilitate și chiar prețioasă”. Aprecierea indică o evidentă rezervă remarcată de observatorii parizieni chiar din toastul rostit de de Gaulle la Elysee. Explicațiile reciproce (despre care s-a spus, bineînțeles, că au fost „sincere și cordiale” pentru că această formulă este, deseori, utilizată indiferent de împrejurări) n-au condus la un acord comun. Cel doi conducători și-au propus, în fond, un obiectiv mai modest: să definească limitele cooperării și dimensiunile dezacordurilor. Pe calea cooperării s-a progresat prea puțin, iar despre dezacorduri nu se poate spune că s-au micșorat după cele două zile de convorbiri. NEUE RUHR ZEITUNG avertiza, puțin brutal, că „toate toasturile optimiste care au fost rostite la Elysee nu pot să ne amețească”.

## Delegația română și-a încheiat vizita în Noua Zeelandă

WELLINGTON 16 (Agerpres). La invitația guvernului Noii Zeelande, o delegație guvernamentală română condusă de Gheorghe Rădulescu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, a făcut o vizită oficială în Noua Zeelandă între 13 și 16 martie 1969.

Vicepreședintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România a fost primit de Sir Arthur Porritt, guvernatorul general al Noii Zeelande și a avut convorbiri cu vice-prim-ministrul și ministrul comerțului exterior, J. R. Marshall, cu ministrul finanțelor, R. H. Muldoon, cu ministrul vămilor, Norman Shelton, cu liderul opoziției, N. E. Kirk și cu înalte oficialități guvernamentale.

Delegația română a avut discuții cu reprezentanți ai departamentelor de producție și cu oameni de afaceri din Noua Zeelandă, în vederea dezvoltării comerțului reciproc și a vizitat diferite unități economice.

La încheierea negocierilor a fost semnat un acord comercial între guvernul Republicii Socialiste România și guvernul Noii Zeelande care prevede acordarea reciproca a clauzei națiunii celei mai favorizate.

Acordul comercial a fost semnat în numele guvernului român de Gheorghe Rădulescu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, conducătorul delegației române, iar în numele guvernului Noii Zeelande de către John R. Marshall, vice-prim-ministrul.

Partile au subliniat că contactele dintre oficialitățile și reprezentanții ai celor două țări din România și Noua Zeelandă au contribuit la dezvoltarea relațiilor reciproce și la crearea unui climat favorabil pentru dezvoltarea relațiilor comerciale dintre cele două țări.

Guvernul României și guvernul Noii Zeelande au hotărît să facă un schimb de scrisori cu privire la stabilirea relațiilor diplomatice între cele două țări.

## Succese ale patrioților sud-vietnamezi

Forțele patriotice sud-vietnameze au bombardat din nou Saigonul cu rachete, în noaptea de sîmbătă spre duminică.

Trei din cele șapte rachete lansate asupra capitalei sud-vietnameze, scrie corespondentul agenției Associated Press, au căzut în apropiere de un depozit de carburanți de la baza Nha Be (la 9 km de centrul Saigonului), provocând un puternic incendiu.

În aceeași noapte, forțele patriotice au lansat alte 30 de atacuri împotriva unor obiective militare americane din Vietnamul sud.

## „Rezoluția angajamentelor”

COMISIA SENATORIALĂ A S.U.A. PENTRU RELATIILE EXTERNE CERE PREȘEDINTELUI SĂ NU ANGAJEZE ȚARA ÎN ACTIUNI INTERNAȚIONALE FĂRĂ APROBAREA PREALABILĂ A CONGRESULUI

Comisia senatorială pentru relațiile externe a aprobat o rezoluție prin care cere forțurilor executive ale țării să nu angajeze S.U.A. în vreo acțiune internațională fără aprobarea prealabilă a Congresului.

Presă americană apreciază această rezoluție ca exprimînd „tendința predominantă a senatului american de a se trece la o reducere a angajamentelor externe americane”. New York Times, spre exemplu, consideră rezoluția ca reprezentînd „o reacție față de războiul din Vietnam și o împotrivire față de sporierea angajamentelor externe ale S.U.A.”. Împotriva rezoluției a votat doar un singur senator — Gale McGee, care a fost unul dintre susținătorii politicii fostei Administrații Johnson în Vietnam.

„Rezoluția angajamentelor” vine să se adauge la o rezoluție similară, însă mult mai precisă în stipularea obiectivului urmărit, votată în noiembrie 1967, prin care se cerea președintelui să nu angajeze forțele armate ale țării în conflicte externe fără aprobarea Congresului.

Potrivit părerii unor observatori politici, comisia senatorială pentru relații externe doarește să repună astfel în discuție practica consilierilor frecvenți dintre Casa Albă și Senat în problemele politicii externe ale țării și să prevină eventuale acțiuni unilaterale din partea executivului în chestiuni de care depinde pacea țării și a lumii.

CUBA. — Construcții moderne în orașul Santa Clara

## Normalizare în Guineea Ecuatorială

SITUAȚIA încordată din Guineea Ecuatorială în urma crizei hispano-guineze a luat sfîrșit. Străzile orașului Bata și-au recăpătat înfățișarea obișnuită, magazinele s-au redeschis, iar circulația s-a normalizat. De asemenea, au fost re-luate contactele dintre Spania și Guineea Ecuatorială, o comisie de experți spanioli în domeniul economiei urmînd să sosească în Bata.

În același timp, continuă eforturile din partea reprezentanților personal ai secretarului general al O.N.U., Marcia Tamyro, pentru soluționarea crizei hispano-guineze. Ei au avut mai multe întrevederi cu președintele Francisco Macías, la care a participat și ambasadorul spaniol, Pan de Saraluce.

# săptămîna pe glob

Promisă inițial pentru începutul săptămîinii trecute, decizia finală a președintelui Nixon în problema consilierilor din vîntului sistem de rachete-antirachetă, a fost anunțată vineri. În cadrul unei conferințe de presă ținută la Washington, președintele S.U.A. a relevat că a hotărît crearea unui sistem de rachete antibalistice „Sentinel”, însă pe o bază „substancial modificată” față de recomandările fostului președinte Lyndon Johnson. Potrivit unor precizări făcute anterior de ministrul apărării, Melvin Laird, modificările nu ar afecta amplasarea instalațiilor prevăzute în proiectul așa-numitei „linii subterane de protecție” împotriva rachetelor, adoptat de fostă administrație, ci doar amplasarea acestor instalații (mai departe de centrele populare și mai aproape de bazele de rachete ofensive ale Statelor Unite).

## O decizie controversată

săptămîna trecută, pe baza unui studiu al Institutului Brookings, că „Sentinel” constituie, de fapt, cadrul preliminar al construirii unui sistem rachetouclăre care ar urma să coste „întra 350-400 miliarde dolari”. Iar CHRISTIAN SCIENCE MONITOR vorbea despre „presunții pe care lobby-ul puternic al industriei armamentelor le face de acum pentru a determina trecerea în perspectiva următorilor 2-3 ani la un sistem mai complet antirachetă care ar putea necesita pînă la 200 miliarde dolari”.

Abordînd problema dintr-un unghi mai larg, președintele comisiei senatoriale pentru afaceri externe, William Fulbright, a declarat deschis, în cuvîntul rostit vineri după votul final care marca ratificarea de către Senat a tratatului de neproliferare, că realizarea unor programe gen „Sentinel” este incompatibilă cu tratatul de neproliferare care cere purtătorilor nucleari să înceapă imediat negocierile menite să pună capăt inar-

# pe scurt

### PREZENTE ROMANEȘTI ÎN TUNISIA

● LA 15 martie a avut loc în Berlinul occidental „Adunarea generală” a organizației locale a Partidului național-democrat. În tot timpul ei a durat această adunare, pe străzile orașului au avut loc demonstrații furtivoase ale adversarilor acestui partid neonazist.

Din intervențiile vorbitorilor la „adunarea generală” a reieșit intenția P.N.D. de a participa la campania electorală pentru Adunarea orășenească de deputați din Berlinul occidental.

### ALERGIE PENTRU SOVIETELE LOCALE

● PE întregul teritoriu al U.R.S.S. au început la 15 martie alergările pentru Sovietele locale de deputați ai oamenilor muncii. În conformitate cu constituția U.R.S.S., alegerea în sovietele sătești, raionale, orășenești și regionale au loc o dată la doi ani. Au fost înregistrați peste 147 000 000 de alegători, care urmează să aleagă 2 071 722 deputați.

### 200 000 MANIFESTANȚI ÎN JAPONIA

● URIAȘE manifestații, la care se apreciază că au participat peste 200 000 de persoane, au avut loc duminică la Tokio și în alte orașe japoneze, împotriva Tratatului de securitate japano-americane și pentru retrocedarea insulelor Okinawa. Manifestațiile au fost organizate de Partidul Comunist din Japonia și de sindacate.

În capitala țării, peste 80 000 de persoane au defilat pe străzi, scandînd lozinci împotriva bazei militare americane în Japonia. După aceea, în parcul Yoyogi a avut loc un mare miting.

### LA ANKARA a fost semnat un protocol de prirevire la schimbarea de mîriuri între Bulgaria și Turcia. Potrivit documentului, Bulgaria va exporta în Turcia mașini, instrumente, materiale electrotehnice, chimicale, produse metalurgice, medicamente, mase plastice, iar Turcia va livra Bulgariei minereuri, bumbac, piei, peste, mîsline, citrice etc.

Delegația guvernamentală bulgară, care se află în prezent în Turcia, a fost primită de ministrul comerțului, Ahmet Turkel, cu care a avut o convorbire în legătură cu perspectivele dezvoltării relațiilor economice bilaterale.

# săptămîna pe glob

In Pakistan se menține tensiunea politică. Disensiunile serioase dintre partidele de opoziție n-au cedat terenul, agravîndu-se brusc zilele acestea. „Comitetul de acțiune democratică” care reunea cele opt partide opoziționiste din țară s-a dovedit ineficient de stabil și s-a autodizolvat la puțin timp după ce tot atîi de neașteptat se încheiaseră și negocierile dintre oficialitățile guvernamentale și reprezentanții opoziției. O explicație posibilă evenimentelor în curs o găsim în poziția diferită adoptată față de rezultatele acestor negocieri. În timp ce reprezentanții din Pakistanul occidental s-ar fi mulțumit cu acordul președintelui Ayub Khan asupra introducerii votului universal — direct și crearea unui parlament federal, reprezentanții Pakistanului oriental nu au reușit să impună pe agenda convorbirilor examinarea cererii de a se acorda provinciilor lor o autonomie deplină. Deși par niste fapte comune, ori de cîte ori se la în discuție viitorul țării se pornește întotdeauna de la particularitățile geografice ale Pakistanului: două regiuni situate la 2000 de km una de alta; o varietate de dialecte folosite în regiunea de vest pe care cei din răsărit nu le înțeleg; Pakistanul de vest este de cinci ori mai mare decît cel oriental dar teritoriul său este slab populat; în partea apuseană a țării se găsește sediul guvernamental iar din 1960 el a

## Evoluții pakistaneze

unității naționale de care au nevoie și pe care o doresc atît de mult”. (THE TIMES).

Modalitatea reprezentării în vîntoarea Adunare Națională a devenit un măr al discordiei deoarece delegații din Pakistanul oriental (70 000 000 locuitori din cei 125 000 000 ai țării, era ca fiecare regiune să trimită reprezentanți proporțional cu numărul locuitorilor ei. ceea ce i se atribuie cele mai mari șanse de a-și succede la putere lui Ayub Khan (care, potrivit propriilor sale declarații, se va retrage la expirarea mandatului prezidențial în martie 1970 și care s-a angajat de a se retrage să-și prezinte demisia din postul de lider al Ligii musulmane) este Asghar Khan, fost marșal al aviației. Acesta a și primit adeziunea unor oameni politici independenți la constituirea unui nou partid politic — „Partidul Justiției”. Singurul scop care pare să unească toți opoziția atît de fragmentată și doar încercarea ei de a pune capăt actualului regim. Criza politică este departe de a lua sfîrșit în ciuda poziției conciliante a lui Ayub Khan care, pentru liniștirea spiritelor în țară, a precizat că va prezenta Adunării Naționale unele amendamente la constituție, pentru a asigura transferul de putere în condiții pașnice și constituționale. Transiția va fi în orice caz dificilă, dat fiind încordarea și incertitudinea care au caracterizat viața politică pakistaneză în ultimele patru luni. De la fața locului corespondentul ziarului INTERNATIONAL HERALD TRIBUNE relatează că „noile tensiuni apărute între opoziție și regim pot conduce la o nouă perioadă de agitație și violență de o amploare și mai deosebită”.

EUGENIU OBREA  
EM. RUCĂR  
DOINA TOPOR

# săptămîna pe glob

## DECLARAȚIA M.A.E. AL R. D. VIETNAM

HANOI 16 (Agerpres). — Un purtător de cuvînt al Ministerului Afacerilor Externe al Republicii Democratice Vietnam a dat duminică publicității o declarație în care se arată că la 15 martie 1969, patru avioane de bombardament „F-4” ale forțelor armate ale S.U.A., au lansat bombe asupra unor localități nord-vietnameze din districtul Bo Trach din regiunea Quang Binh. În aceeași zi, unități ale infanteriei americane susținute de tancuri au întreprins un raid în partea sudică a zonei demilitarizate, în timpul cărui bombardament localitatea Ving Quang, producînd pagube materiale și moartea mai multor locuitori. Aceste serioase incidente, adăugate provocărilor zilnice ale forțelor aeriene americane împotriva suveranității și securității Republicii Democratice Vietnam, dovedesc că Statele Unite continuă să intensifice actele lor de război împotriva poporului vietnamez în ciuda protestelor opiniei publice mondiale și a forțelor progresiste din Statele Unite. Guvernul Republicii Democratice Vietnam denunță vehement aceste acte de război ale Statelor Unite și cere hotărît ca S.U.A. să renunțe la ele. Statele Unite trebuie să-și asume întreaga responsabilitate pentru consecințele care ar putea urma asemenea acte de război.

## Orientul Apropiat

### Semnalarea unor noi incidente

● TEL AVIV. — Un purtător de cuvînt al armatei israeliene a anunțat că duminică, avioane israeliene au atacat localități din teritoriul iordanian, unde erau instruiți membrii organizațiilor „El Fatah” și ai „Frontului de eliberare al Palestinei”.

● AMMAN. — Un purtător de cuvînt al armatei iordaniene a declarat că avioane israeliene au atacat duminică instalațiile civile din suburbia Ammanului și din regiunile Jerash, la 35 km nord de Amman, și El-Shoba. Două persoane au fost rînite în cursul atacului de la Jerash.

● Ministrul afacerilor externe al R.A.U., Mahmud Riad, a avut o întrevedere cu colegul său iordanian, Abdel Moneim Rifai, care se află de mai multe zile la Cairo. Cei doi miniștri au discutat probleme privind evoluția situației din Orientul Mijlociu, au pus la punct ordinea de zi a problemei care vor fi discutate în cursul vizitei în R.A.U. a regelui Iordaniei, Hussein.